

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ár:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

Törökország.

Amióta csak megindult a keleti háború, Törökország vezető politikusai nem győzték hangoztatni szigorú semlegességét — s e megatartására igazolásul szolgált, legalább is látszólag a Szovjettel és Angliával való szövetségi és Németországgal való barátsági szerződése is. A török politika mindig a tengersizorok védelmét szolgálta s a legkényesebb helyzetekben is mindig az adta meg a török magatartás lényegét, ki veszélyezteteti a tengersizorokat, — mert nem mindegy, Angliának sem, hogy a Szovjet áthajózhat-e haderejével a szorosokon, de Szovjetnek sem érdeke Anglia ellenőrzése e szorosokon, ami kétségtelenül ne szolgálna a Szovjet érdekeit. E háború szempontjából azonban a tengelyhatalmak elsornguan fontos érdeke, a tengersizorok kérdése s európai szemmel nézve Törökország mindkét régi aspiránsát a tengersizoroknak, ma egy tengelyhatalmakkal való együttműködésben tudná véglegesen likvidálni.

Az a hír, hogy Anglia Iránból kivonja csapatait s teljesen átengedi ezt a szerencsétlen országot a Szovjetnek, nagyjelentőségű politikai és katonai fordulatot jelenthetnek, mert ezzel a Szovjet a Perzsa öbölígy nyomulhat elő s Törökország keleti határát ellenőrzés alatt tarthatja. — Török körökben aggodalmasan figyelik a Szovjet iráni berendezkedését s a török politikai körökben az utóbbi napokban bizonyos idegesség észlelhető.

Nagyhorderejű tárgyalások folynak. Pápen ankarai német nagykövet, a berlini török nagykövetnek a török államfővel folytatott tanácskozás után fontos tárgyalásokat folytatott a török államfővel és a berlini

török nagykövettel, majd maga is Berlinbe utazott, de ugyanakkor Borisz bolgár király is Berlinbe érkezett. Alig hihető, hogy a tavaszi hatalmas hadjárat előestéjén ez csupán udvariassági látogatás lenne.

Nagy események előjelét hordják magunkban e tárgyalások. Törökország választásra érkezett és Törökországnak választania kell s ez a választás török nemzet jövőjének lesz sosrdöntő órája,

A Szinpártoló Egyesület zenekarának hangversenye.

Mohács város zenekedvelő társadalmára évről-évre nagy várakozással tekint a Szinfónikus Zenekar hangversenye elé. A tavalyi jól sikerült Grieg estre való emlékezés fokozta az érdeklődést az idei hangverseny iránt. Az idei zenei évad kiemelkedő dátuma Mozart halálának 150 éves évfordulója volt. A mohácsi Szinfónikus Zenekar is műsorra tűzött két Mozart-művet: a *Don Juan nyitányt* és a *G-moll szinfónia* első felét.

A zenezámok előtt *Kövesi József* gimnáziumi tanár élénk színekkel s nagy zenei tudást eláruló felkészültséggel vázolta Mozart életének főbb mozzanatait, ismertette Mozartnak, mint a német opera megteremtőjének jelentőségét a zenetörténelemben, végül az előadásra kerülő két műhöz fűzött magyarázatokat.

Az előadó felhívta a figyelmet mindkét darab formai felépítésére, a szonátaformára, bemutatta az első tétel két témáját, hogy elősegítse a hallgatóság számára a mű megértését és élvezését.

A bevezető után az ismertett két művet hallottuk a zenekar lelkes és pompás előadásában, *Tar Imre*, a városi zeneiskola nagy tudású igazgatójának lendületes vezetésével.

Nem kell külön kiemelni, hogy mit jelent egy város, főleg egy vidéki város életében a zenei kultúra. Ennek a kultúrának önzetlen munkásai, sőt apostolai a Szinfónikus Zenekar tehetséges tagjai és a zeneiskola buzgó és kitünő vezetősége. Már több ízben megemlékeztünk arról, milyen áldozatos munkával készülnek a zenészek az évenként

mert ma két táborra szakadt a világ.

Lét vagy nem lét. Ez ma a tét s ha Törökország megtalálja azt a helyes utat, amelyen haladnia kell, akkor beláthatatlan időkre biztosíthatja jogát a tengersizorok fölött, de ha nem, akkor a két régi aspiráns közül valamelyiké lesz s ha Anglia iráni visszavonulását nézzük, alig lehet kétség, hogy ez csak a Szovjet lehet.

megisméltető hangversenyekre, nyugalomuk és pihenésük kiszámított perceit szentelve a próbákra. Fáradozásuk és az ennek árán elért eredmény minden elismerést megérdemel.

Közreműködött a hangversenyen a karigazgató meghívására *dr. Gundrun Akos* M. P. V. titkár, aki valóban mestere a hegedűnek. Virtuóz játékával megérdemelt sikert aratott.

A hangverseny szinfónikus műsora az ismertetteit két számból állott. A további műsorszámok a könnyűzene híveinek szóltak. *Leopold Magyar fantáziáját dr. Gundrun* kegedűszólója és tavalyi szerepléséről ismert és közkedvelt *Kersity Anna* énekbetéte teite változatossá.

A szünet után következő számok egy kívánsághangverseny műsorára emlékeztető tarka változatosságban következtek egymás után.

Papp: Keleti szvitje. Lehár: Arany és ezüst keringője. Zenei bokréta, *Kersity Anna* bájos és nagy sikert aratott énekszámával, majd *Rech H.*, Pusztai hangok c. indulója viharos tetszést aratott.

A zenekar évről-évre csiszoltabb, mélyebb tudású lesz s örömeire szolgálhat minden mohácsi zenekedvelőnek, de magának a zenekar minden egyes tagjának is, hogy Mohács állandó és értékes szinfónikus zenekarral rendelkezik.

Nagy közönségünknek pedig ismételtlen figyelmébe ajánljuk a hangversenyeket, mert még mindig nem látjuk ott azt a tömeget, amit e zenekar megérdemel.

A Kormányzó Úr kinevezte a Főcserkészzt.

A cserkésztelet az utóbbi időben sok méltatlan támadás érte. — Megkapta a nemzetközi jelzést, majd ráfogták, hogy az ifjúság nevelésben túlélté magát s ha nem szüntetik meg, akkor magától fog kimulni. Néhai *Telegi Pál* életében a cserkésztelet jó politikai pecsenye lett egyes szélsőséges elemeknek, a Levente mozgalomnak országos ifjúsági mozgalommá történt kifejlesztése után a kuvikulás még erőteljesebb lett s a cserkésztelet sírásói már el is temették.

A cserkésztelet némán, de győzelmeinek biztos tudatában állta ezen esztelen vádakát és az őt elpárentálók nem egyszer fennhéjázó mosolyát. Tudta a cserkésztelet, hogy olyan multja van, amelyen az őt támadók fegyverei nemcsak hogy csorbát kapnak, de előbb utóbb el is törnek. A küzdelem közepette is nem szünet meg az ország szolgálatában állni éjjel-nappal, sőt átadta mindenét örömmel és lelkesedéssel a testvérmozgalomnak, a Levente mozgalomnak s büszke arra, hogy sok évtizeden át kikristályosodott próbarendszerét, a fiúk életének sok hasznos titkát odaadhatta az egyetemes magyar ifjúságnak. De ezzel korántsem ért véget hivatása, mert új célok, új utak állanak előtte s ezeket az új utakat az önkéntesség eléggé hely nem értékelhető alappillére támaszkodva rendületlenül tovább töri és ez kettős: Élni továbbra is a fiús életet, de ugyanakkor a leventemozgalomnak vezetőket nevelni s a magyarság nagy egyetemes ifjúsági mozgalmát minden erőből támogatni.

A vitának vége. Legfelsőbb hely, a Kormányzó Úr Ófőméltsága kinyilvánította legfelsőbb akaratát és *Vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc* vezérőrnagyot, a Ludovika Akadémia parancsnokát, a Magyar Cserkészszövetség egyik legrégebbi lelkes cserkészfőosztályvezetőjét és társelnökét a magyar cserkésztelet Főcserkészévé nevezte ki. A Főcserkész személye cserkészberkekben fogalom s a legfelsőbb hely bizalma az ország egyetemes cserkészteletében óriási lelkesedést és megnyugvást kellett.

A Főcserkész kinevezésével kártyavárként dőlt össze az a sok méltatlan vád, ami a cserkésztelet érte s a cserkésztelet hatalmas multjára támaszkodva, új utakon indulva, a legfelsőbb hely bizalmától és szeretetétől kísérve, új

Főcserkésze mögé egy emberként állva fogja megteremteni eredményekben gazdag újabb évtizedeit.

Az Országos Bethlen Gábor Szövetségi helyi fiókjának megalakulása.

Mohács protestáns társadalmi országos Bethlen Gábor Szövetség zászlaja alatt egyesületbe tömörült és március hó 25 én, a Mohácsi Földművesek Olvasókörében tartott alakuló közgyűlésen kimondta a fiók megalakulását.

A gyűlésen városunk protestáns társadalmának vezető tagjain kívül a Szövetség központi képviselőjében Kiss Roland Szabolcs vm. ny. főispánja, a Szövetség szervezési szakosztályának elnöke, valamint Benkő Béla székesfővárosi tisztviselő, a Szövetség országos titkára is megjelent.

A tisztikar tagjai lettek elnök: Vikár Zoltán ref. lelkész, másod-elnök: Ihrig Dénes igazgató főmérnök, h. elnök: Oberndorf Elek ev. lelkész, ügyv. főtitkár: Gaál Endre gimnáziumi tanár, pénztáros: Megyeri Mihály ny. p. ü. főszemlélsz, ellenőr: Topischer Vilmos ref. ig.-tanító, jegyző: Mayerffy Tibor Gy. O. E. intéző, háznagy: Dózsa Béla ref. tanító, A megalakulás alkalmából a közgyűlés üdvözlő táviratban fejezték ki ragaszkodásukat a Szövetség elnöke dr. Tasnádi Nagy Andrásnak, a képviselőház elnökének.

A tengeri termékek biztosítása és hozamuk emelése.

Javaslatomra, az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara az idén hivatalos kísérleteket állít be az általam előállított fajkeverékes tengerivel és a légáramlási vetési módszerrel.

A fajkeverékes tengeri.

Hazánk bizonytalan éghajlati viszonyai miatt aránylag ritkák a kielégítő tengeri termékek. A csökkenett tengeri-termekek gyakori oka a hiányos megtermékenyülés, a virágzás alatti kedvezőtlen időjárás miatt.

Néhány hűvös nap a virágzások okozója lehet a gyenge tengeri-termekeknek. A gyakorlati gazda is tudja, hogy néhány napi eltérés a vetésben és a virágzásban nem ritkán a termésben, tekintélyes különbségekkel jár.

Ezen megfigyelés mintegy 14 évvel ezelőtt (1928 ban) arra indított, hogy bizonyos tengeri fajok mesterséges keresztkezésével olyan fajkeveréket állítsak elő, melynek az egyedek egymástól eltérő időben virágognak, virágzásuk azonban egymásba kapcsolódó láncot alkotson. Erre a célra keresztkeztem: 1. cinquantino nőnemű × Fleischmann lófog hímnemű, 2. szalontai nőnemű × Fleischmann lófog hímnemű. A további tenyésztés folyamán ezen keresztkezések egymás mellé vetése által természetes keresztkezések jöttek létre, melyekből kiválasztódás útján a kívánt virágzási láncolatot értem el. Hogy ez a virágzási láncolat

fennmaradjon és a virágzási időre vonatkozó tulajdonságok (gének) ki ne egyenlítődjének, szükséges, hogy évről-évre az apa és anya jelleggel bíró bizonyos típusok magnak legyenek kiválogatva.

A meghosszabbított láncolatot virágzási idő biztosítja a kellő megtermékenyülést, míg a különböző fajok keresztzése erősítő hatással van a növénytest felépítésére. A vetőmagot eddig három típus jellegzetessége szerint válogattam és pedig a cinquantino, a Fleischmann és a paraszt tengeri szerint. Ezentúl csak két típust válogatok, kihagyva a gyengébb hozamképességű cinquantinot, lévén a paraszt jellegzetességgel hasonló virágzásu, mint cinquantino.

A mag kiválasztás ismeretei, elsajátítása céljából a termelők gyakorlati oktatásban fognak részesülni,

A tengeri légáramlási vetési módszere.

A új vetési módszer alapjainak és lényege a légáramlás és a lég- és fényhatások fokozása a tengeri vetésekben, a tengeri vetésekben hosszabban és keresztben átvonuló, megfelelő számú és szélességű üres sávokat képző üres légáramlási és fényhatású sávokkal. A folyosók szélessége és egymástól való távolsága, továbbá a növények egymás közti távolsága a növénylombon belül a helyi és talajviszonyokhoz alkalmazkodik, a fizikai hatásokra bővebben más alkalomkor térek majd vissza. Egyelőre csak annyit, hogy az új vetési módszer hozam fokozódó és az érest előmozdító hatású.

A baranyavármegyei kísérletek ellenőrzésével, az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara Tasch Ottó vármegyei kamarai főintézőt bízza meg.

Kimerítő termelési utasítások a termelők és érdeklődők rendelkezésére állanak.

Id. Köszl Ottó



— **Kinevezés.** A m. kir. Belügyminiszter dr. Temessy Ernő városi fogalmazót Újvidékre II. o. aljegyzővé nevezte ki.

— **Credogyűlés.** Március hó 22 ike Credogyűlésen Kele Sándor gináziumi tanár tartott igen érdekes előadást „Oroszországi élmények” címen. Az előadót a hallgatóság nagy tpsal honorálta, majd Tihanyi János pápai kamarás az Egyházi vagyronról tartott szemléltető előadást s példaképpül állítva a kalocsai érsekség vagyronát rámutatott az egyházi vagyron szociális nagy munkájára.

— **Március 15. a Rókus utcai ovodában.** A Rókus utcai ovoda kis magyarjai március hó 22 én délután rendezték nagyszámú érdeklődő mellett március 15 ike ünnepeket. A kis apróságok mind egytől-egyik remekül szerepeltek s a hallgatóság sok szeretettel vette körül a kis szereplőket.

— **Nagyheti szertartás és feltámadási körmenet a fogadalmi templomban.** A mohácsi belvárosi plébánia ez évben első ízben tartja a virágvasárnap szertartást és passiót, a nagyheti összes szertartást és a feltámadási körmenetet a fogadalmi templomban. A belvárosi templomban tehát virágvasárnapon elmarad a 10 órai szentmise, csak fél 8 órakor és fél 12 órakor lesznek misék. A belvárosi templomban nagycsütörtöktől nagyszombatig nem tartanak istentiszteletet, hanem csak a fogadalmi templomban e napokon délelőtt 9 órakor. A feltámadási körmenet a nyári időszámítás miatt nem este 6 órakor, hanem fél 7 órakor indul el a fogadalmi templomból és mindjárt balra kanyarodva a polgári iskola mellett az egész úttestet lefoglalva halad a tér nagy négyszögében a városházáig, itt a városháza előtt elhaladva tér vissza a fogadalmi templomba. Az áldás a négy sarkon történik. A körmeneten résztvevő alakulatok és nagyközönség sorrendje a következő: Kereszt 50—50 méteres távolságban párosával a zászlók. A kereszt után belvárosi elemi iskola, kat. Legényegylet, Polgárok Olvasóköre, Sokackör, Gazdakör, Crédó, Tűzoltó egyesület, Hadastyán egyesület, Urinők Kongregációja, Szociális Missziótársulat, Mansz, Sokac Leánykör, Dolgozó Leányok egyesülete, Leányklub, Krusztus Király Szövetsége, Benedek rend, Szegénygongozó apácák, Keresztes nővérek, Cecília énekkar kántor, Leventezenekar, Leventék díszszakasza, — Oltáriszentség a díszorséggel. — Az oltáriszentség mögött meghívott előkelőségek. Összes hatóságok és hivatalok, egyesületek, testületek vezetői és képviselői, egyházközségi képviselőtestületi tagok. Vízicserkész díszszakasz. Az egész menetet a rózsafüzér társulat zárja be, akikhez az egyesületekhez nem tartozó asszonyok és leányok is csatlakoznak. A nagytávolságra tekintettel a Rózsafüzér társulat külön énekel. Az egyesületek nyolcas sorokban fejlődnek fel s különösen a kis helyre tekintettel a rendre és fegyelemre mindenki ügyeljen.

— **Több vezető politikus és államférfi a mohácsi híd mellett.** Vitéz Szőnyi Alajos polgármester legutóbbi budapesti útja alkalmából több vezető politikusnál és államférfiunál tett tisztelő látogatást s feltárta a mohácsi híd ne csak helyi, hanem országos kereskedelmi, közlekedézügyi és honvédelmi fontosságát. A látogatások és tárgyalások a legszívesebb légkörben folytak le s komoly ígéretek hangzottak el, oly irányban, hogy a mohácsi híd ügyében a legilletékesebb tényezőknél minden súlyukat latba vetik. A híd ügyének jelenlegi állása igen biztató.

— **Husvét vasárnapján Mansz tea.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége mohácsi csoportja Husvét vasárnapján az Iparoskör összes termeiben este 8 órai kezdettel tea estet rendez. Teajegy ára 1 pengő 20 fillér.

— **Illetményjegyzék.** Kereseti adó befizetésre alkalmas illetményjegyzék új mintában kapható Frdrich Oszkár könyvkereskedésében.

— **Lelekgyakorlatok a belvárosi templomban.** A szokásos husvétilelekgyakorlatok a belvárosi templomban vasárnap este 6 órakor kezdődnek. A lelekgyakorlatot Pálóc József polgáriiskolai hittanár tartja.

— **Benedekrendi teadélután.** Gyümölcsöltő Boldogasszony napján délután a Legényegyletben tartotta a Mohácsi Benedekrend Oblata szövetség szokásos teadélutánját a fogadalmi templom új kelyhének javára. Tihanyi János pápai kamarás, plébános Szent Benedekről, a „16 éves nagy férfiról” mondott ünnepi beszédet. A műsort Seres M., Gulyás I., Goldbach T. szavalatai, Magáth Ferenc, Mutávsics József, Petre János, Csányi József és Emmert Anci előadásában „A Misszionárius” c színmű töltötte ki. A teadélután ügyerkölcsileg, mint anyagilag igen jól sikerült.

— **Tegyünk eleget be- és kijelentési kötelezettségünknek.** A mohácsi rendőrkapitányság rendőri büntetőbírósa be- és kijelentések elmulasztásáért az elmúlt évben 251 egyént ítélte el jogerősen, kisebb nagyobb pénzbüntetésre. Felhívja a m. kir. Államrendőrség a lakosság figyelmét, hogy a be- és kijelentéseket pontosan teljesítse, mert a jövőben fokozottabban fogja ellenőriztetni és mulasztókkal szemben súlyos pénzbüntetést és elzárást fog alkalmazni.

— **Büntetések Levente foglalkozásról való mulasztás miatt.** A m. kir. rendőrség kihágási rendőri büntető bírósága, azért, mert a kötelező levente kiképzésről igazolatlanul távolmaradtak, megbüntette Weisz József magántisztviselőt 30 napi elzárásra, Hohmann Ádám magántisztviselőt 15 napi és Bernhardt János magántisztviselőt 10 napi elzárásra.

— **Nagybőjti est a Legényegyletben.** Esztétikai szempontból a középest messze meghaladó élményben volt része mindazoknak, akik az elmúlt vasárnap a Legényegyletbe látogattak. Az ifjuság mély átérzésű, komoly színjátszó tehetséget eláruló szindarabja egyenesen feltűnést keltett. A bűnös Magdolna élete, amely az érzékiség kábulatán és mámorán keresztül érkezett el a Krisztushoz térés felemelő, igazi értelméhez, nagyszerű díszletezéssel és megfelelő művészzellettel pergett le a hallgatóság szeme előtt. A szereplők közül különösen ki kell emelni a Magdolna szerepét játszó Emmert Ancit. A szimfonikusok nagylelkű vállalkozása adta az est második részének művészi értékét. A fülbe mászó melódiák szinte elringatták a nagyszerű tolmácsolással megtisztelt és meglepett közönséget. Kövesi József gimnáziumi tanár a magyar zenéről tartott élvezetes, értekes előadást, amely nagyszerű bevezetője volt a zenei résznek. Kersics Annuska nagyon szépen énekelt és szárnyaló, kedves hangjával nagy élvezetet szerzett a hálásan tapsoló közönségnek.

— **Telefón előfizetők legújabb névsora** kapható Frdrich Oszkár könyvkereskedésében.

Üzen a március.

Írta: Eckert József.

Magyar március, te szent örök ünnepe
Lelkünk mélyéből köszöntünk téged.
Valahányszor eljössz új reményt s biztatást
Küldesz felénk, fülünkbe sugod
Készüljete fiatal magyarok újabb ezer-
[esztendőre.

Várás szavadat szívünkbe vésvé
Készülünk mindig új esatúra új győze-
[lemre,

Mert velünk vannak hőseid,
Kiknek példájuk szent nekünk.

Ma ismét magyar vértől piros az ünneped
S büszkén láthatod, hogy nem csorbult el
Az ősi kard, izmos még a kar, él még
[a magyar!

A tomboló világégés esatójában újból
[harcol,
Hogy emelt fővel foglaljon helyt a nemzetek
[tengerén.

Március lásd él ifjuságod!

S mint a tavasz ébred, úgy támadnak fel
Újból újra fiatal magyarok kik nem
[fjelednek.

Előtűk csak egy a cél: menni előre
S méltónak lenni, az Isteni küldetésnek,
Hogy a Duna mentén örökké
[Allyon a védőbástya a népek mezején.

Ifjú magyar leventék érzitek?

Üzen a március, biztatást küld felétek
Készüljete, mert jön az új ezredév,
[fjelynek,

Minden tavaszán születnie kell egy új
[ifjuságnak,

Ki megjelenik a vártán s átveszi az
[örhelyet.

Rajtatok a sor műtassátok meg

Hívek maradtok, ismét

Jó kézben a fegyver s szembe
néztek az új, ezersztendővel!

A leventék márciusi ünnepélyén sza-
[valta Eckert József.

— **Jóváhagyta a miniszterium a város költségvetését.** Mohács megyei város 1942. évi költségvetésének tárgyalása a pénzügyminiszteriumban és belügyminiszteriumban a napokban volt, amely tárgyalásokon **Vitéz Szőnyi Alajos** polgármester személyesen vett részt. Az időközben beállott drágulás, illetményemelések és mintegy 400 000 pengőt kitevő beruházások ellenére is sikerült a 80%-os pótdótot meghagyni. Ez azonban csak úgy volt lehetséges, hogy az illetékes miniszteriumok Mohács városának problémáit a lehető legjobb indulattal kezelik, annyira, hogy a mult esztendei 133.880 pengő államsegély ez évre 75 000 P-re, míg az előző évi kötött élelmszergazdálkodási 4 000 P-ös hozzájárulást ez évre 22275 pengőre sikerült a tárgyalások során felemeltetni. Tehát az 1942. évi állami segély megközelíti a 100 000 pengőt. A tárgyalások során a pénzügyminiszterium az általános kereseti adónak 5%-ról 6%-ra felemelését kívánta, ami a városnak, különösen a kisiparosságnak mintegy 20 000 pengős terhet jelentett volna. A fenti felemelt államsegély megoldással sikerült azonban a kereseti adó 5%-át továbbra is fenntartani.

— **Autóbuszjárat a városban és Kölked-Mohács között.** Ajánlat érkezett Mohács városához egy a városban, valamint Kölked-Mohács között megindítandó autóbuszjárat létesítése érdekében. A tárgyalások a közeljövőben meglesznek. A város kiterjedt fekvésére tekintettel egy városi járat igen nagy szolgálatot tenné s az valószínűleg kifizetendő vállalat-ozás lenne.

— **Duna még árad, a belvizek apadnak.** Lapzártakor a Duna vízálása + 560 cm. volt Kulminációja vasárnap—hétfőn várható 580—590 cm. körüli vízállással. A Kárpáti folyók magas vízálása miatt csak lassú apadás várható. A Duna magas vízálása különösebb kárt nem tett, csupán átszivárgások miatt a belvizeket növelte itt-ott. A Ferenc csatorna vízszint emelkedése a normális fölé 1 méterrel megállt. A csatorna mellékén készített nyulgátak a víz beömlését megakadályozták s így csak az áradás elején előntött klágyai rész szenvedett vízkárt a Ferenc csatorna vizétől. A szigeti belvizek áradása megszűnt. A magasabb fekvő részeken apadás állott be. A belvíz aránylag sok kárt tett s bevetett területeket is előntött. A szivattyúk teljes erővel dolgoznak s miután a vízszint emelkedése megszűnt a jövő hét folyamán erősebb apadás várható.

— **Újabb gimnáziumi államsegélyre van kilátás.** A m. kir. kultuszminiszterium felhívta a várost, hogy a gimnáziumi államsegély felemelése érdekében adjon be újabb felterjesztést s felterjesztésében térjen ki az összes gimnáziumi tanárok illetményeinek bizonyos százalékos állami hozzájárulása iránt. Egyébként értesítette a kultuszminiszterium a polgármestert, hogy a mohácsi gimnáziumnak az államérvényes bizonyítványok kiállítás jogát és érettségi vizsgálatok tartásának jogát véglegesítette, ami azt igazolja, hogy a gimnázium a kezdeti nehézségeken túl van s a kormánytényezők már a teljes értékű, intézetek sorába emelték a városi gimnáziumot.

— **Zár alá helyezték a zsidók mező és erdőgazdasági ingatlanait.** A kormány legújabb rendelete kimondja, hogy zsidó további rendelkezésig nem ruházhatja át mező, vagy erdőgazdasági ingatlanát (ingatlan használati illetőségét) az ingatlan alkotórészét, tartozékát, mező, vagy erdőgazdasági ingatlanain lévő, vagy ezekkel kapcsolatos mező, vagy erdőgazdasági ipari üzemét és üzemi berendezését, továbbá kis és nagyközség területén fekvő lakóházzal, vagy gazdasági épülettel beépített, vagy beépítetlen ingatlanát s az ingatlanokat és tartozékait, valamint felszereléseit zár alá helyezik.

— **O. T. I. kerületi pénztár Mohácscon.** Az O. T. I. kerületi pénztárnak Mohácsról Pécsre való áthelyezése nem vált be, miértis az O. T. I. illetékes szervei foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy Mohácscon ismét visszaállítják a kerületi pénztárt s esetleg székházat is építenek Mohácscon.

— **Munkaszünet felfüggesztése vasárnap.** A tavaszi munkálatok elvégzése érdekében a vasárnapi munkaszünetet március 29. április 12, 19, 26 napjaira eső vasárnapokon, tehát a husvét vasárnapjának kivételével a törvényhatóságok és jársok területein a szükséghez képest fel lehet függeszteni.

— **Állami hozzájárulás a Homorud-hercegszántói köves uthoz.** Megemlékeztünk már arról, hogy a homorud hercegszántói köves út építése a tavasszal 180.000 pengős költséggel megindul. Ezen költség 1/3 részét, azaz 60 000 pengőt a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszterium vállalta.

— **Baranyában tíz hordójelző állomást állítanak fel.** A legújabb vármegyei szabályrendelet alapján Baranya vármegyében tíz hordójelző állomást állítanak fel. A tíz között Mohács is szerepel.

— **A honvéd légierők új hadijele.** A hivatalos lap közli, hogy a Kormányzó Úr a honvéd légierők részére új hadijelel állapított meg. Az új hadijel: a) a szárnyak alsó és felső felületén, kétszárny gépeken a felső szárnyak felső, az alsó szárnyak alsó felületén fekete négyszetben egyenlő szárú fehér kereszt. b) a repülőgépek törzsének mindkét oldalán fekete négyszetben egyenlő szárú fehér kereszt. c) a repülőgépek vízintes és függőleges vezérsíkján és ahhoz csatlakozólag a magassági és oldalkormányokon, mindkét oldalon, a gép hosztengelyével parhuzamosan a magyar nemzeti színek.

— **Elzárás büntetés közveszélyes munkakerülés végett.** Közveszélyes munkakerülés miatt a mohácsi államrendőrség kihágási rendőri büntető bírósága 10 napi elzárásra ítélte **Sárközi Erzsébet** bejárónőt és Mohács területéről 3 évre kitiltotta.

— **Megindul a városi bérszertés hízalás.** A közellátási miniszterium jóváhagyta a város bérhízalási tervezetét. Ennek alapján a Mohács-szigeten Unger és Komlói bérgházban 500 drb mig, Alt bérgház telepén 60 drb szertés kerül a város zsirellátásának biztosítása végett hízalásra.

— **Jóváhagyták a járdaépítési programot.** A város járdaépítési programját az illetékes miniszterium jóváhagyta s hozzájárult ahhoz is, hogy a város a szükséges kölcsön felvegyet.

NOR-COC

HARISNYA

Műselyem és hernyóselyem összes minőségben. Kérje minden üzletben Vigyázzon a márkára:

NOR-COC

— **Légoltalmi elsősegélynyújtás képekben.** Ez a címe annak a rendkívül hasznos, szemléltető képekkel gazdagon illusztrált s minden balesetnél, gyorsan taná, csot adó füzetnek, melyet most, minden házcsoport beszerez, hogy minden házcsoporton belül ne csak ingadozó tudással, hanem orvosi pontossággal tudjanak a Liga-örség tagjai segíteni a baleseteken.

— **Gabonatarház épül Mohácscon.** A földművelésügyi miniszterium építési programjába felvette egy Mohácscon létesítendő 450 waggon befogadóképességű gabonatarház építését. A városnak csupán telket kell rendelkezésre bocsájtani. Az építkezés mintegy 700 000 pengős költséggel indul majd meg. A helyszini tárgyalások már a közeljövőben meglesznek.

— **Zongora tulajdonosok figyelmebe.** Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a napokban Mohácsra érkezem és úgy mint azelőtt is zongora hangolást és javítást vállalok. Szíves pártfogást kér: **Ébert Bernát** zongorahangoló és javító, a bécsi cs. és kir. udvari operaház volt másodhangolója. Jelentkezni lehet: **Fridrich Oszkár** könyvkereskedésében.

MILASSIN TÁNCISKOLÁJA

a Kat. Legényegyletben
április 12-én, vasárnap este
nyitó össztáncal
kezdődik. Tanórák: kedd és péntek este. Össztánc: vasárnaponként

MINDEN KOR MINDENKOR **ASPIRIN** BAYER

MINDIG JÓ HA KÉZNÉL VAN az ASPIRIN tablettá. Fejfájás, fájdalom, meghűlés esetében gyorsan és biztosan hat.

HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.

Poros írások.

Érdekes gyűjtemény került a kezembe. Mohács városának az 1770-es éveiből való jegyzőkönyvek. Nemcsak műzeális értékek ezek ma már, hanem érdekes képet adnak a város akkori nyelvezetéről, erkölceiről, rendeleteiről, építkezéséről, szerződéseiről, stb. Helyhez mérten közlünk néhányat, bizonyára olvasóink örömmel fogják olvasni.

I.

A magyar nyelv használata a mohácsi „Város Házánál”

„Anno 1774. Die 30 Octobris Sessio tartatott... mel alkalmazással... Elvégeztetett az is, hogy Eő Főlsige koronás Királyné Aszonyunk kiadatot Resolutioja, mely mellet városunk magát birja *magyara* fordítassék, és Város Házánál tartassék *magyarul*, az Városi népek pediglen gyakorta publicáltassék”.

(Megjegyzendő, hogy a közgyűlési jegyzőkönyvek a meglévő adatok szerint már 1742. évi február hó 23-tól kezdődőleg magyar nyelven íródtak, sok latin mondattal és kifejezéssel vegyesen.)

II.

„Érdemlet Büntetésül 25 Páczát fog Szenvedni.”

„Anno 1774. Die 30. Mensis Decembris.. Assumáltatott Kucsány György Püspöki Mohács Mező Város Birájának Causája, Mohácsi Pericza Miát ellen, ki említett Biró Uramat sokaknak füle hallatjára Bestelen Szokkal illete és Mocskolta. Deliberatum est: Noha Ugyan Biro Uram azon Bestelen Szokat maga füleivel nem hallota de mivel Mlgos Uraságnak Kasznárja Jakobovics Páll Uram fide digne Biro Uramnak referálta, és Városunk Haidui is azokat Halván atestályák, azért érdemelt Büntetésül 25 Páczát fog Szenvedni.” (Deliberatum est: elhatároztatott.)

III.

„Éczakának idein pipájába tüzet kért”

„Anno 1775. Die 4. aug. Assumáltatott Kooosz Istványnak Causája Sotira nevű Görög ellen az ki Nicolics Theodor Compániájánál tartozkodik, az ki Kooosz Istványnak Éczakának idein házához menvén pipájába tüzet kért, kinek az panaszos tüzet adni nem akarván csunyaúl össze káromolta, és hunczfutolt, Satisfactioért instál. Deliberatum est: Mivel említett Sotira nevű Görög sokrendbéli Főlsiges Királyné Aszonyunk parancsolattya ellen Éczakának Idein dohányozni merészlet és Városi Czébéli mesfer embert össze mocskolni, és hunczfutolni merészlet, érdemlet büntetésül fog szenvedni 12 páczát”

Búvár

Anyakönyvi bejegyzések.

1942. március 20-tól március 27-ig
Születések: Kresz Zsuzsanna, Mesz Margit Mária, Schepp György, Mäder György, Kiss László Sándor, Kovács József.

Házasságkötés nem volt.

Halálozások: Bubreg Józsefné 34 éves, Kalányos Károly 3 napos, Csókai Frigyes 60 éves, Drechsler Ida 81 éves, Árvai József 2 hónapos, Schraub Istvánné 64 éves, Kovács Ádám 46 éves, Weidt János 57 éves.

SPORT.

Bajnoki idénynytás.

Több mint négy hónapi csend után vasárnap ismét megindul a bajnoki pontokért a kerületben is a labdarúgó-idény. Az első csapatunk vasárnap idegenben, Bonyhádon, a BTK-val nyitja meg tavaszi küzdelmét. Élvonalbéli játékosaink legnagyobb része szolgálatot teljesít és így tartálékosan, fiatalokkal teletűzdelve, csapatunk nem sok sikerrel veszi fel a küzdelmet Bonyhádon.

Ifjúsági csapatunk itthon délután 4 órai kezdettel a DPAC ifjúsági csapatával játszik bajnoki, amelyre megerősödött csapatunk biztató reménnyel áll ki

SPORTHIREK:

Tartalékos csapatunk vasárnap Pélmonostoron, az ottani PSC-vel játszott barátságos mérkőzést, amely a II. félidő 9. percében a pélmonostoriak 3:0 as vezetése mellett abbamaradt a játék Mohács egy két játékosának nem a legrendesebb viselkedése miatt.

Gyümölcsoltó Boldogasszony napján az MTE itthon játszott a Pélmonostori SE csapatával barátságos mérkőzést, amelytől a 7 ifjúságival felálló MTE gyenge játékban súlyos vereséget szenvedett 5:1 arányban.

Husvétkor nincs bajnoki mérkőzés és így valószínűleg barátságos mérkőzést fog tartani az MTE.

Pazaurek Dezső labdarúgó-játékvezetőnk az elmúlt vasárnap Pécssett a DVAC - Bezdán NB II. mérkőzést vezette.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Tudja már?

hogy a budapesti Marnitz hangszerlerakat SZENT ISTVÁN utca 49. szám alatt megnyitott. Összes hangszerek és kellékek nagy választékban.

Eladó Fűszerüzlet
cím: a kiadóhivatalban.

KERESEK csónakot

használt megvételre
Szíves megkeresést kérek:
Városháza, em. 24. ajtó.

FIGYELEM! 120 drb Angora nyul más foglalkozás miatt eladó. 3, 5 hónaposak, terhes nyulak jutányos áron.

Stefán Ferenc, Kisnyárád.

Béreaúto fuvarozást vállalkozás
kényelmes Mercedes személyautómmal.

Husz István
béreaúto fuvarozó, Mohács.
Telefón 209.

ELADÓ Jenő herceg utca 27. számú

ház

Bővebbet: Vadász utca 47-49. sz. alatt.

ELADÓ négy darab 180/100-as méretű jőkarban lévő

ablak.

Kossuth Lajos utca 7.

Megbízható **KOCSIST**

keres a »DUNA« szállítási vállalat

Alsó Dunasor 9. számú

ház eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

ZONGORÁT
veszek rossz állapotban is. Javítást, hangolást vállalkozok.

Bingold Kálmán, Mohács, Kazinczi u. 7.

ELADÓ fele részben **ház**
a Molnár utca 13 sz.

Érdeklődni lehet:
Jókai Mór utca 37. szám alatt.

Eladó Darálómalom
cím: a kiadóhivatalban.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	26 — P
Zab	22 17 P
Rozs	24.20 P
Árpa	20.37 P
Tengeri, szemes, új	22 20 P
Tengeri, csöves	17 10 P
Bab, fehér	56 — P

Élősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb I. r.	1.78 P
Legalább 155 kg os	„ 1.74 P
„ 148 „ „ „	„ 1.70 P
„ 140 „ „ „	„ 1.70 P
„ 110 „ „ „	„ 1.66 P
„ 170 „ „ „	„ 1.62 P
„ 100 „ „ „	„ 1.64 P
vágósertés 170 kg. a „ „	„ 1.54 P
75 kg-nál nehezebb soványsertés	1.54 P
30—75 kg-os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg bútor raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király utca 3. szám

Eladó a Balaton északi partja mellett, szabadkézben 5 szobás családi ház

összes mellékhelyiségekkel, azonkívül kamra, magtár, garázs nagy istálló, pajta, szoba konyha cseledek, nagy udvar, kert. Ügynököket nem díjazok. Cím a kiadóban.

Keltetéshez pekingsi nagy fehér fajkacsa

Barát u 84. **Lojásokat eladók.**
Telefón 230.

Eladó egy Dunai hajómalom
cím: a kiadóhivatalban.

ELADÓ két darab törzskönyvezett jó fejőstehén.

Cím: **Gadányi Antal** Apponyi utca 49.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

11758.941. tk. szám.

Árverési hirdetmény - kivonat.

Halász Ferenc (képviseli dr. Kontra Miklós mohácsi ügyvéd) végrehajtható Besenyei Mihály és neje Szerletics Verona mohácsi végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 50 P 90 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Mohács megyei városban fekvő s a mohácsi 12608 sz. tkvi betétben A+1. sorszám alatt foglalt 2207 hrsz. házra 2600 P kikiáltási árban elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez, lehetőleg már az árverésen igazolják.

Az árverést
1942. évi április hó 15. napján délelőtt 9 órakor

a telekkönyvi hatóság helyiségében (Mohács, Szepessy-tér 10. sz. I. emelet 11. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan 1500 P-nél alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi december hó 3.

Dr Horváth sk. kir. jb. elnök.

A kiadmány hitelül:
Bartók István

kézelt.

Arany beváltás **FIGYELEM!** Ezüst beváltás

Órát, arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet
TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el
PÁNCSITSNÁL
Mohács Ujvárosháza.

Javítást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.
Ugyanott a világhírű **Tungram égő, osillár, rádió és villanyszerelési anyag kapható.**